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A kormány határozata

A kormány alapos elõkészítési munka után 2003. október 15-én döntött az 
elmúlt évtizedek legnagyobb vidékfejlesztési programjáról. A Vásárhelyi-
terv I. ütemében, 2007-ig hat árapasztó tározó épül meg a Felsõ- és Közép-
Tisza mentén, amelyek a térség biztonságát szolgálják árvíz idején. A 
program új kormányzati szemléletet tükröz: a beruházásoknál maximálisan 
figyelembe veszik a környezet- és természetvédelem érdekeit. Az elsõ ütem 
megvalósítása olcsóbb és hatékonyabb, mint az eddigi védekezés. Az 
árapasztó tározók kialakítása 50, a nagyvízi meder javítása 15 milliárd 
forintba kerül. A kormány vidékfejlesztésre és infrastruktúra-fejlesztésre 65 
milliárd forintot tervez, így az elsõ ütem összköltsége 130 milliárd forint, 
amelybõl a 2004-es költségvetés tervezete 8 milliárd forintot irányoz elõ az 
árvízvédelmi beruházások megkezdésére. A kormány azt tervezi, hogy a 
költségek negyedét uniós forrásból biztosítja. Megszületett a döntés arról is, 
hogy a Földmûvelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium kidolgozza az 
érintett földtulajdonok igénybevételére vonatkozó szabályokat. 

A nagyvízi meder rendezése 
és a tározók építése

A 2004-tõl 2007-ig tartó munkálatok során a nagyvízi meder vízszállító 
képességének javítása mellett a terv elsõ ütemében hat helyszínen kiépül a 
szabályozott vízkivezetést célzó árapasztó tározórendszer. Erre azért van 
szükség, mert a hagyományos, gátmagasítással járó védekezés nem 
elégséges, a nagy árvizek után pedig hatalmas az anyagi kár, az itt élõk 
állandó veszélynek vannak kitéve. A kormány a Szamos-Kraszna közi, a 
Cigánd-Tiszakarádi, a Nagykunsági, a Hanyi-Tiszasülyi, a Tiszaroffi és a 
Nagykörûi árapasztó tározók megépítését határozta el az elsõ ütemben. A 
Cigánd-Tiszakarádi és a Nagykörûi tározóknál  tájgazdálkodási 
mintaterületet is kialakítanak.

Árvízvédelem és vidékfejlesztés Területfejlesztés, területrendezés és vidékfejlesztés

A program a reformkor legendás mérnöke, Vásárhelyi Pál által tervezett és 2000-ben elkezdõdött a térségi tájgazdálkodási mûhelyek bevonásával a 
megvalósult rendszerre épít, de azt továbbfejlesztve kiterjed az árvíztõl védett Tisza-mente vidékfejlesztési koncepciójának és a Tisza-térség 
területre. Az ártér egy részén helyezi el a fölös vizeket, és ezzel az adott területrendezési tanulmánytervének készítése. A Kormány határozott arról is, 
területen egyben új fejlõdési perspektívát nyit. Az évtized nagy tiszai hogy 2004. március 31-ig el kell készíteni a Tisza-térség integrált 
beruházása több tárca és tudományos kutatómûhely együttmûködésében területfejlesztési és vidékfejlesztési koncepcióját, 2004. szeptember 30-ig a 
valósul meg. Eddig elkészült az érintett tiszai szakaszoknak az Európai Unió programját, amelynek meghatározó eleme a környezetgazdálkodás. A 
"Víz keretirányelvével" harmonizáló ökológiai vizsgálata, a vízügyi kormányhatározat a "térség lakosságának életfeltételeit javító, környezet- és 
beavatkozásokhoz pedig integrált vidékfejlesztési koncepció társul. A nyílt természetbarát, az EU követelményrendszerével összhangban levõ terület- 
tervezési folyamat során a tervezõk falufórumokon egyeztettek a lakosokkal, és földhasználat kialakítását elõsegítõ" tervek kidolgozását írja elõ. 
így elérhetõ volt, hogy ott épülhessen tározó, ahol ezt a helyiek is akarják. A Vásárhelyi-terv egymástól elválaszthatatlan és egyaránt hangsúlyos 

feladatcsoportra, az infrastrukturális és a tájgazdálkodási feladatokra 
koncentrál.

Komplex beruházás = ökorégió a Tisza-mentén 
Tervezés és megvalósítás

A Tisza-vidék lakóinak életminõségét javító, emellett az ország árvízi 
védelmét biztosító komplex programhoz fontos infrastrukturális fejlesztések  2003-ban lezajlott a Vásárhelyi-tervet elõkészítõ és tervezõ szakasza. Sor 
illetve tájgazdálkodási beruházások kapcsolódnak. A Vásárhelyi-terv került az ökológiai és régészeti értékek feltérképezésére, melynek 
továbbfejlesztését a kormány alkalmasnak tartja az új, integrált eredményeként megállapítható volt, hogy nincsenek olyan tényezõk, melyek 
vidékfejlesztési modell kialakításához, amely már a környezet- és a beruházást kizárnák. Az Európai Unió normáit figyelembe véve elkészült a 
természetvédelem érdekeit is figyelembe veszi. A program megvalósítása Stratégiai Környezeti Vizsgálat, feltárásra kerültek a kapcsolódó terület- és 
menetrend szerint halad. 2003-ban megtörtént az ökológiai és régészeti vidékfejlesztési, valamint a gazdasági s infrastrukturális fejlesztési 
értékek feltérképezése, az uniós normák alapján elkészült a Stratégiai lehetõségek. Lezárult a nyílt tervezési eljárás, és ezzel párhuzamosan egy 
Környezeti Vizsgálat. Ezek eredménye szerint a tervezett programnak nincs széleskörû politikai, társadalmi és szakmai vita. Az elõkészítés során 183 
kizáró feltétele. Ezen túlmenõen felmérték a kapcsolódó terület- és alkalommal folyt egyeztetés a Vásárhelyi-tervvel kapcsolatban különbözõ 
vidékfejlesztési lehetõségeket, valamint a lehetséges gazdasági és fórumokon, rendezvényeken.
infrastrukturális fejlesztéseket. 2004-ben befejezõdik a környezeti 2004-ben elkészülnek a környezeti hatástanulmányok és az engedélyezési 
hatástanulmányok és engedélyezési tervek elkészítése, a hatósági tervek, lezajlik a hatósági engedélyezés, valamint sor kerül a kivitelezõk 
engedélyeztetés, valamint a terület- és vidékfejlesztési program részletes kiválasztására nyílt közbeszerzési pályázattal.
kidolgozása. Ezek után a kivitelezõket nyílt közbeszerzési eljárással, átlátható Megkezdõdik az elsõ tározók építése (várhatóan a Cigánd-Tiszakarádi, 
módon választják ki. A kivitelezõk idén megkezdhetik az elsõ tározók építését valamint a Tiszaroffi tározók) és a nagyvízi meder rendezése. 
és a nagyvízi meder rendezését. Elkészül az érintett tárcák bevonásával a teljes körû terület- és 

vidékfejlesztési program. 

A Vásárhelyi-terv második ütemének elõkészítését 
2005. június 30-ig végzik el az érintett tárcák. 

Biztonság a földtulajdonosoknak is

A kormány elfogadta a tározók területének biztosításáról szóló alapelveket is. 
Ebben a Földmûvelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium és a Nemzeti 
Földalap vállal fontos szerepet. A kormány azt szeretné, ha az új 
lehetõségekkel azok élnének, akik eddig is a térségben mûvelték földjeiket.
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Hullámtéri beavatkozások 
Kisköre és a Déli országhatár
között  403,0 - 159,6 fkm

Hullámtéri beavatkozások 
a tivadari szûkület 
környezetében
714,0 - 689,0 fkmKisköre

Az I. ütemben hullámtéri beavatkozásokkal
érintett folyószakaszok

Az I. ütemben 
megvalósuló tározók
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A Vásárhelyi-terv Tárcaközi Bizottság Hírlevele

A Vásárhelyi-tervvel kapcsolatos kérdéseivel 
a következõ intézmények munkatársaihoz fordulhat:

Észak-magyarországi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság
3501 Miskolc, Pf. 3., Tel.: 06-46-516-600, Fax: 06-46-516-601

FVM B-A-Z megyei FM Hivatal
3525 Miskolc, Dóczy József út 6., Tel.: 06-46-515-700, Fax: 06-46-515-701

Észak-magyarországi Regionális Fejlesztési Ügynökség Kht.
3529 Miskolc, Csabai kapu 37., Tel.: 06-46-563-300, Fax: 06-46-561-389 

Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Nemzeti Földalapkezelõ Szervezet
3530 Miskolc, Mindszent tér 3., Tel.: 06-46-504-861, Fax: 06-46-504-862

Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Területfejlesztési Tanács
3525 Miskolc, Városház tér 1., Tel.: 06-46-323-600, Fax: 06-46-320-601

Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Növény- és Talajvédelmi Szolgálat
3526 Miskolc, Blaskovics L. utca 24., Tel.: 06-46-503-400, Fax: 06-46-503-404

Bokartisz Kht.
3963 Karcsa, Petõfi utca 11., Tel.: 06-47-542-027

Vízgazdálkodási Tudományos Kutató Részvénytársaság
1095 Budapest, Kvassay J. út 1., Tel.: 06-1-215-81-60,  Fax: 06-1-216-15-14
Az intézmény könyvtárában tekinthetõ meg a Vásárhelyi-terv dokumentációja.



CIGÁND-TISZAKARÁDI igényel. A mozaikos tájszerkezetben erdõk, elegyes gyümölcsösök, legelõk, 
ÁRAPASZTÓ TÁROZÓ kaszálók és szántó területek kisebb parcellákban váltják egymást. 

Egy ilyen változatos tájszerkezet mind a biológiai sokféleségre, mind az 
Az ÉVIZIG mûködési területén, a Bodrogközi ártéri öblözetben, Cigánd és érintett területek vízgazdálkodására jótékony hatással van. A rendszer egyik 
Ricse közötti térségben fekszik. A tározó határait új töltések alkotják.ökológiai haszna ugyanis a kistáji vízkörforgások kialakulása, melyben a víz 
A tározó 25 cm vízszintcsökkentést eredményez a Tisza adott szakaszán. részben felszíni, részben felszín alatti vízként hosszú ideig a területen marad, 
Hatása Záhony és Kisköre közötti Tisza szakaszon érvényesül.nagyban kiegyenlítve a csapadékeloszlás szélsõségeit, és enyhítve az 

aszályok károkozását.

Tározási szint: 99,00 mBf Megélhetés a tározó területek mellett
3Tározótérfogat: 94,0 millió m
2Tározófelület: 24,7 km Az ártéri tájgazdálkodásban résztvevõ gazdálkodók az agrár-

 környezetvédelmi kifizetéseken keresztül komoly gazdasági lehetõséghez 
juthatnak, hiszen a programban kínált közvetlen kifizetések rendszere tisztes 

Az új töltések koronaszintje 1 méterrel magasabb a tározási szintnél.megélhetést biztosít majd az elõírásoknak megfelelõen gazdálkodók 
A vizsgált tározótér kialakítása természetvédelmi területet nem érint.számára. 
Belvízvédelmi szempontból a tározó az Észak-magyarországi Vízügyi Ezen felül a tájgazdálkodás rendszere sokféle haszonvételt biztosít a helyben 
Igazgatósághoz tartozó Tiszakarád-Ricsei belvízvédelmi szakaszba esik. A élõ gazdáknak, a sokféleség pedig mindig biztonságosabb, mint a 
Tiszakarádi-fõcsatorna a térség egyik legjelentõsebb belvíz-fõcsatornája, a monokultúrás, egyetlen, vagy kevés termény típusra épülõ haszonvételi 
belvíz az 566 és a 430 folyamkilométer között áramlik a Tiszába.  A módok. A tájgazdálkodási tevékenységekre, és az évenkénti vízpótlásra 
torkolatban két szivattyútelep épült, a Tiszakarádi-II. szivattyútelep épülhet vízi- lovas- és egyéb turizmus, valamint tájjellegû termékek piaci 
(másodpercenkénti 8 köbméteres kapacitással) és a Tiszakarádi-III. bevezetése.
szivattyú-telep (szintén közel 8 köbméteres kapacitással). A tiszakarádi 
szivattyútelepekre vízkormányzással a törökéri és Ricsei belvízöblözet vizei Cigánd felett torkollik a Tiszába a Ricsei-fõcsatorna, a torkolatban a Ricsei 
is rávezethetõk. Az Õrszemi-megcsapolócsatorna közvetlenül Tiszakarádtól szivattyú-telep másodpercenként 5 köbméter vizet képes átszivattyúzni. A 
keletre köti össze a Tiszakarádi-fõcsatornát a Tiszával. Torkolatában az Tiszakarádi belvízöblözettõl teljesen függetleníthetõ a Ricsei belvízöblözet, 
Õrszemi szivattyútelep található. összekötésük viszont lehetõvé teszi a víz átvezetését a Ricsei-fõcsatornából a 

Tiszakarádi-fõcsatornába.
Kétféle tározási funkció a Bodrogközben Az árvízi helyzet megszûnésekor a tározót a Ricsei szivattyútelep alatt 

építendõ zsilippel víztelenítjük. A visszamaradó vizeket a tározótérben 
A Bodrogköz, és azon belül a cigánd-tiszakarádi tározó terület az új meglévõ belvízi hálózaton át zsilipeljük át a Tiszakarádi-fõcsatorna, illetve a 
Vásárhelyi Terv egyik tájgazdálkodási mintaterülete. A bodrogközi modell Ricsei-fõcsatorna felé.
feltétele vízügyi szempontból az, hogy nem egyszerûen vésztározók A létesítendõ töltések több, kisebb-nagyobb belvízi csatornát is kereszteznek. 
építésére kerül sor, hanem az egykori erek és vízállások rehabilitációjával Ezeken a helyeken elzáró mûtárgy épül szivattyúállással, ezzel az érkezõ vizet 
megvalósítható a mélyártereken belül a belsõ vízkormányzás és lehet beemelni a tározóba mobilszivattyúkkal. A települések vízelvezetését és 
vízvisszatartás. A tározó a két elem integrált megvalósítása. A mély fekvésû a töltések mentén esetleg kialakuló szivárgó vizeket szintén ilyen mozgatható 
cigándi területen vésztározó épül a nagyobb, veszélyes árvízi víztömegek szivattyúállásokkal biztosítjuk. Ha a tározó nem üzemel, akkor a belvizek a 
befogadására. A cigándi tározóhoz kapcsolódóan a Cigándtól Tiszakarádig nyitott mûtárgyakon keresztül befolynak a befogadóba. Ilyen mûtárgyat 
terjedõ területen az ártéri gazdálkodás feltételeit biztosító érrehabilitáció és a javasolunk Nagyrozvágy közelében, illetve a tározó déli töltése mentén is.
szabályozott vízkivezetés révén biztosítani lehet a tájgazdálkodás számára a A tervezett Cigándi síkvidéki árapasztó tározó területének több mint 60-70 
vízellátást. A cigándi tározóba a tájgazdálkodás vízigényének megfelelõen, százaléka természeti területre esik. A tározó területén legnagyobb 
gravitációs módon, a Tisza kellõen magas vízállásaiból rendszeresen és kiterjedésben szántókat találunk, melyek területi részesedése az összes 
évenként vezetik ki a vizet. A kivezetés során alacsony vízborítás jelenik meg területhasználati módhoz viszonyítva eléri a 45 százalékot. A területen 
a tározó területen, amit fokozatosan vezetnek tovább Tiszakarád felé, a feltûnõen nagy, egységes és egybefüggõ, cserjés és/vagy lágyszárú 
mögöttes tájgazdálkodási területekre. A tározó üzemelésének másik formája növényzettel fedett térszíneket (kb. 17 százalék) és legelõket (23 százalék) 
a vésztározás, amikor a nagy árvízcsúcsok levágása érdekében kell a vizet találunk, amelyek természetvédelmi értéke nem kérdõjelezhetõ meg. 
kivezetni. A vésztározás alkalmával a cigándi tározóban a vízborítás Ugyanakkor leszögezhetõ, hogy arányában jelentõs a vizes élõhely 
viszonylag magas lesz addig, amíg az árvíz levonulása lehetõvé nem teszi a kiterjedése is, hiszen területük 9 százalék körüli. A területen az intenzív 
víz visszavezetését a Tiszába. A tiszakarádi terület a vésztározásban nem gazdálkodási formák egyre inkább háttérbe szorulnak. A talajminõség, a 
vesz részt. belvízérzékenység, a domborzati tagoltság az új típusú tájgazdálkodási 

formák kialakítására ösztönöznek.
A tározási funkció mellett fontos a települési belterületek, valamint a A tervezett Cigándi árapasztó tározó nagyobbik hányadát természetközeli 
vízborítást nem igénylõ területek belvízelvezetésének megvalósítása. A állapotú élõhelyek összefüggõ tömbje jellemzi, ez jelenleg nem áll törvényes 
belvízvédelmi intézkedések a tervezési folyamatnak szerves részét alkotják, oltalom alatt. Természetvédelmi vonatkozásban különösen értékesek azok a 
biztosítva a különbözõ célok  vízpótlás, vízelvezetés  összhangját. területek, ahol a természetközeli állapotú élõhelyek összefüggõ tömböt vagy 

hálózatot alkotnak. A tervezett tározó területén a természetközeli állapotú 
A tájgazdálkodási célú vízpótlás módja élõhelyek közül a gyepek vannak többségben, ezeket kevésbé tagolják 

intenzív mezõgazdasági területek. A tervezett tározók közül a Cigándi 
A belsõ vízkormányzás segítségével a magas Tiszai vízállások vizeit végig tározóban legjelentõsebb a vizes élõhelyek területének aránya, ezek 
lehet vezetni a gazdálkodási területeken, szabályozott vízmélységgel és fenntartása, bõvítése és ökológiai állapotuk javítása céljából olyan vízpótló 
tartózkodási idõvel, miközben a víz elsõsorban az egykori ereket, és rendszer megtervezése és kiépítése szükséges, amellyel erõsíteni lehet az 
vízállásokat hódítja majd vissza, éleszti újra. A tájgazdálkodás a jelenleg egykori tiszai nyílt ártérre jellemzõ vízmozgás idõ- és térbeni dinamikáját. Ez 
uralkodó nagyüzemi mezõgazdasághoz viszonyítva tájhasználat-váltást volna tájgazdálkodási szempontból is a legmegfelelõbb.

Az árapasztó tározó adatai:

mBf = tengerszint fölötti magasság
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